

НАХОДКИ МОНЕТ НА ТЕРРИТОРИИ ЗМИЕВСКОГО РЕГИОНА СЛОБОЖАНЩИНЫ

Коловрат Ю.А.

Одной из групп вещественных источников при исторических и археологических исследованиях являются монеты, иллюстрирующие уровень развития торговли и экономические связи населения региона в различные периоды времени. На сегодняшний день региональная историческая наука Змиевского края обладает довольно внушительной коллекцией монет.

Большая часть из найденных на Змиевщине монет описана и введена в научный оборот рядом публикаций. Поэтому главной задачей настоящей статьи является составление своеобразного свода этих монет. Отдельной целью работы является введение в научный оборот ряда монет нигде ранее не описанных. В целом, настоящая статья является прологом к составлению каталога монет, найденных на территории исторической Змиевщины.

Первые описания нескольких монет (но далеко не всех), найденных в Змиевском уезде встречаются в каталогах В. Е. Данилевича [17] и А. К. Маркова [26]. Одна из монет попала в свод В. В. Кропоткина [5, с. 37]. Несколько монетных находок, известных к кон. 1970-х гг., упоминаются в «Справочнике по археологии Украины: Харьковская область» [34]. Относительно территории Змиевского района Харьковской области Украины наиболее подробный перечень монет приведён в работе Б. П. Зайцева и О. Л. Рябченко [20]. Отдельные, очень краткие, упоминания монетных находок можно встретить в работах М. И. Саянного [29, с. 159; 30, с. 17]. Три монеты из собраний Змиевского краеведческого музея введены в научный оборот с должным их описанием в коллективной

статье М. И. Саянного, Г. В. Бейдина и К. В. Мызгина [31]. В настоящее время монеты римского времени наиболее тщательно изучаются К. В. Мызгиным, что видно из недавно опубликованных работ [27; 31 и др.]. Значительная часть монетных находок упомянута в коллективном сборнике статей «Древности римского времени», увидевшем свет в 2006 г. [18]. Особую ценность составляет описание римских монет из новых находок на территории Харьковской области [18, с. 129–140]. Наконец, в 2007 г. вышел сводный каталог Г. В. Бейдина и М. Н. Григорьянца «Клады и монеты Харьковщины» [13]. Эта работа охватывает 2 500 лет истории Харьковской области, даёт описание 150 номиналов и типов монет, найденных здесь. Количество монет, найденных в интересующем нас регионе таково, что позволяет перейти исследователям к более детальному их, типологическому, изучению. Об этом говорят работы Г. В. Бейдина, посвящённые римским провинциальным [15] и боспорским монетам [14]. Таким образом, за последний век монеты, найденные на территории Змиевского региона Слобожанщины, в разной степени полноты описаны в научной литературе. Это позволяет составить предварительный их перечень.

Редкие монеты с территории Змиевского региона являются боспорскими. Это две монеты, хранящиеся в фондах Змиевского краеведческого музея. Одна из них, медная монета города Агриппии, была обнаружена А. М. Комовым в 1986 г. у с. Тарановка Змиевского района. На лицевой стороне изображена женская голова Афродиты Урании в диадеме и покрывале. Обод состоит из точек. На обороте выбит нос корабля (прора) влево, над ним надпись в две строки ΑΓΡΙΠ-ΠΕΩΝ, справа знак номинала Н (т. е. 8 унций); обод из точек. Диаметр монеты 20 мм. Сохранность её удовлетворительная. По оценкам различных специалистов датируется монета 14–18 г. до н. э. [31, с. 335].

Вторая боспорская монета из собраний Змиевского краеведческого музея – медный статер Фофорса (285/

286 – 309/310 гг.). Она была найдена А. М. Комовым в 1981 г. у станции Шурино возле с. Тарановка Змиевского района, на территории черняховского поселения. На лицевой стороне изображён бюст царя, слева в поле точка, *ΒΑΣΙΛΕΩΦΟΦΩΡΣΟΥ*; обод из точек. На обороте – голова императора вправо, справа тамга, под головой – год выпуска – ГПФ; обод из точек. Сохранность монеты хорошая, диаметр составляет 19 мм. Дата чеканки 285/286 г. [30, с. 17; 31, с. 336–337].

Значительно богаче представлены собственно римские монеты, что обусловлено характером экономики и внешних сношений Готского королевства («империи Германариха»), вещественные остатки которого известны как черняховская археологическая культура. Возле села Соколово, на двух мысах первой надгирловой террасы речки Мжи, открыто и исследовано археологами большое черняховское поселение (Соколово-2). Руководителем экспедиции был известный археолог Е. Н. Петренко. При раскопках было обнаружено большое число керамической посуды, изделий из кости и меди. Несколько ранее этого, в 1960 г., на правом берегу Мжи, была найдена римская монета времён императора Галиена (253–268 гг.) [21, с. 51; 34, с. 79], что может указывать на приблизительное время существования поселения.

В период 238–271 гг. германоязычное население Украины (готы, герулы, гепиды, вандалы, тайфалы), а также их иноплемённые союзники совершали набеги на побережье Римской империи. Эти набеги вошли в историю как Скифские или Готские войны. По мнению Г. В. Бейдина, М. Н. Григорьянца и М. В. Любичева, появление римских монет на Украине следует связывать со Скифскими войнами сер. III в. [18, с. 118–119]. В это время в Северном Причерноморье создаётся союз племён во главе с готами и начинает складываться черняховская культура. Часть монет была получена от римских императоров в виде откупного, а часть была добыта участниками походов на Римскую империю в качестве

военных трофеев. Скифские войны в виде сухопутных и морских походов коалиции сарматских, фракийских, славянских и германских племён во главе с последними продолжались с 238 до 270 г. Во время этих войн были разграблены Филиппополь, Питиунт, Трапезунд, Халкедон, Никомедия, Никея, Апамея, Гераклея Понтийская и др. города Империи. Подобные монеты не редкость и на землях Змиевщины. Древнеримские монеты находили на территории Змиевского уезда и до революции 1917 г. [34, с. 81].

В 1948 г. на левом берегу р. Мжа возле с. Тимченки был найден серебряный денарий жены римского императора Марка Аврелия (161–180 гг.) Faustinae Mладшей (125/130–175 гг.) [20].

Серебряная монета Faustinae Старшой (100–141 гг. н. э.), жены Антонина Пия (138–161 гг.), найдена в нач. 1960 г. возле хут. Глубокая Долина учениками Первомайской средней школы [20]. Хранится данный денарий в экспозиции Народного историко-краеведческого музея им. Я. И. Красюка Первомайской гимназии Змиевского района. Датирована монета 141 г. К сожалению, монета стационарно вмонтирована в экспозиционный стенд, что не даёт возможности сделать соответствующего качества фото (рис. 1).

Бронзовая монета Антонина Пия обнаружена недалеко от с. Первомайского, на Ильиновом поле, жителем этого села краеведом А. М. Комовым [20].

В 1983 г. А. М. Комов нашёл медную монету Каракаллы (211–217 гг.) [30, с. 17]. На лицевой стороне



Рис. 1. Серебряный денарий Faustinae Старшой (100–141 гг.). Народный историко-краеведческий музей им. Я. И. Красюка Первомайской гимназии Змиевского района.

монеты изображён драпированный бюст Каракаллы в венке вправо, ANTONINVS AVG CEB. На обороте – Серапис, сидящий на кровати и держащий орла и скипетр, CIFS ANN CCLV. Сохранность удовлетворительная, диаметр составляет 28 мм. Дата чеканки 210–211 гг., место чеканки – город Синоп в Пафлагонии. Сделана находка была на поверхности поселения черняховской культуры [31, с. 334, 335].

Неподалёку от с. Верхний Бишкин (теперь в Первомайском районе), в урочище Роганина, найдены римские монеты: денарий императора Адриана (117–138 гг.) и сестерций Реметалка (132–136 гг.) [34, с. 119].

На поселении у с. Гайдары найден серебряный денарий Коммода (180–192 гг.). На лицевой стороне голова Коммода, увенчанная лавровым венком, вправо надпись M.COMMODVS ANTONINVS AVG. На обороте Либертас стоит прямо, голова влево, в правой поднятой руке – счёты, в левой – рог изобилия. Надписи: LIB AVG V TR P VII IMP III COS III PP. Год чеканки 183. Сохранность монеты хорошая [18, с. 114, 138].

На поселении у с. Лазуковка Змиевского района найден серебряный денарий Антонина Пия (138–161 гг.), чеканенный между 140–144 гг. На лицевой стороне голова Антонина Пия, увенчанная лавровым венком, вправо надпись ANTONINVS AVG PIVS PP. На обороте – Виртус в шлеме и воинской одежде стоит прямо, голова влево; в правой руке – вертикально копьё, в левой – короткий меч. Надпись COS III DES III. Сохранность средняя [18, с. 114, 131].

Там же, в Лазуковке, найден серебряный денарий Марка Аврелия (161–180 гг.). На лицевой стороне Салюс стоит прямо, голова влево; в правой руке – патера, из которой он кормит змею, свернувшуюся вокруг алтаря, в левой руке – скипетр. Надпись M ANTONIVS AVG GERM SARM. На обороте Секуритас сидит на троне, влево; в правой руке – скипетр, локтем левой руки опирается на ручку трона. Надпись SECVRIT AVG TR P XXIX IMP VIII COS III. Год чеканки 175–176 гг. Сохранность монеты

плохая [18, с. 114, 135].

У с. Тимченки, на многослойном поселении Тимченки-2 найден серебряный денарий Веспасиана (69–79 гг.). На лицевой стороне голова Веспасиана, увенчанная лавровым венком, вправо IMP CAESAR VESPAS. На обороте – Пакс сидит, влево; в правой руке – ветвь, левая рука на троне. Надпись не видна. Сохранность монеты плохая, датируется она 69–70 гг. [18, с. 115, 129].

Подавляющее большинство римских монет – серебряных денариев – на территории распространения черняховской культуры относятся ко II в. н. э., т. е. к моменту предшествовавшему её образованию. III–IV вв. представлены значительно меньшим количеством монет. Объясняется это специалистами следующим образом. Денарии II в. отличались полновесностью и были получены черняховской (вероятно, готской) знатью в качестве даней, а также награблены в балканских и малоазийских хранилищах Римской империи во время Скифских войн III в. Черняховская знать интересовалась только драгоценными металлами, требовала соблюдения определённой чистоты монет, поэтому при выплате даней использовались, как правило, монеты, отчеканенные до 215 г.

При этом в наш регион римские монеты попали не напрямую из малоазийских и балканских провинций империи, а в обозах черняховских переселенцев, появившихся на Змиевщине значительно позднее Скифских войн. Косвенно об этом, по мнению специалистов, свидетельствуют боспорские и малоазийские монеты, найденные на черняховских памятниках нашего края вместе с римскими монетами. К таковым монетам относятся сестерций Реметалка (131–153 гг.) из с. Верхний Бишкин и найденная в с. Пасеки монета боспорского царя Савромата I (93–123 гг.), хранящаяся в частной коллекции [18, с. 120–121].

После гибели Готского королевства и ухода германоязычного населения территорию Змиевского края заселяют носители пеньковской археологической

культуры, соотносимой обычно с антами письменных источников. Слабое развитие торговых отношений отразилось на полном отсутствии монет на памятниках данной культуры.

Ситуация изменилась в VIII в., когда Подонцовые вместе с его славянским населением вошло в состав Хазарского каганата. О торговых связях этого периода с восточными странами (Арабским халифатом, Персией) свидетельствуют, кроме всего прочего, и монеты. О знакомстве населения Змиевщины VIII–XI вв. с персидской монетой свидетельствует серебряная драхма, найденная в с. Гайдары. Драхма отчеканена наместником Табаристана Омаром в 780 г. [13, с. 45; 32, с. 41]. На персидских драхмах изображались голова царя и жертвенник огню. В изображении жертвенника на монете отражена древняя религия персов – зороастризм, одним из признаков которой является поклонение огню. Зороастризм, быть может, проникал и в местную, славянскую среду, так как Аль-Масуди сообщает, что среди славян встречаются и огнепоклонники [2, с. 66].

В кон. I тыс. н. э. у местного населения (славян, алан, болгар) развиваются связи с арабскими странами. Результатом этого было проникновение в кон. VIII–X вв. в восточнославянские земли арабских дирхемов; они обнаружены в значительном количестве в виде отдельных находок и кладов. Распространение арабских монет на Дону, Северском Донце, Днепре, а также на Волге, Оке и в бассейне Волхова даёт представление о направлениях торговых путей. По словам Л. Нидерле, в кон. VIII–X вв. Северский Донец был одним из самых оживлённых торговых путей [28, с. 387, 393]. С этим согласны и авторы «Археологии УССР» [12, с. 225]. Например, на городище Можнач в 2000 г. при исследовании жилища, относящегося к роменской культуре, был найден фрагмент серебряного арабского дирхема [4, с. 6]. Хотя А. А. Тортика считает необходимым «пересмотреть распространённое представление о развитии т. н. “восточной торговли” в бассейне Северского Донца в

VIII–Х вв.» [25, с. 110].

Первые хазарские города возникают именно как торговые центры. При этом монеты как деньги не использовались хазарами, отдававшими предпочтение меновой торговле. Из халифата в Хазарию поступало некоторое количество серебряных монет – дирхемов. Но археологи находят их редко. Кладов куфических монет, по словам А. А. Тортихи, на Змиевщине пока ещё не обнаружено вовсе [33, с. 477–478]. Но это, на наш взгляд, объясняется тем, что местные мастера переплавляли монеты на серебро и изготавливали из него украшения.

По находкам в Коробовых Хуторах фиксируются торговые отношения местного раннесредневекового населения с Крымом, Приазовьем и Поволжьем [25, с. 110]. Например, вблизи с. Коропово, где располагалось одно из салтово-маяцких поселений, была найдена (до 1905 г.) византийская монета Льва VI (886–912 гг.) [5, с. 37; 34, с. 76].

В Змиеве, на правом берегу реки Северский Донец в 1860 г. был найден клад с аббасидскими дирхемами сер. VIII в. Здесь же найден дирхем 761 г., чеканенный в Истархе [26, с. 52]. Тогда же, в 60-х гг. XIX в., на территории Змиевского уезда (место находки сейчас неизвестно) был найден аббасидский дирхем, чеканенный в 756/757 г. Позже, в 1885 г. при раскопках городского вала в Змиеве был найден дирхем, чеканенный в Истархане в том же 756/757 г. [17, с. 394].

А. Н. Ракитянская, возглавлявшая в 1924 г. «краеведческий кружок при Змиевском клубе им. тов. Буздалина», сообщает в своей рукописи следующее: «Житель хутора Гудимова И. В. Картаых передал мне найденные, при [про]полке [огорода], три серебряные монеты с арабскими надписями. Монеты были найдены возле усадьбы Дудникова (городища)». Эти монеты были переданы профессору А. С. Федоровскому [1, л. 4].

На городище Мохнач ещё в сер. XX в. случайно был обнаружен неопределённый серебряный дирхем. В 2001 г. в дождевой промоине был найден обрезанный

серебряный дирхем сер. X в., чеканенный в Средней Азии. В 2005 г. при раскопках салтовского захоронения найден фрагмент серебряного арабского дирхема [3, с. 55].

Найдки монет дают основание предполагать существование на территории Змиевщины торговых поселений салтово-маяцкой культуры, аналогичных Верхнему Салтову. Думаем, эта мысль очевидна, ибо торговля между местным населением и Востоком до сер. IX в. велась, главным образом, по Северскому Донцу, получившем название «хазарский путь» [12, с. 225].

Монетные находки являются также самым весомым аргументом в опровержении теории «Дикого поля». Жизнь на территории региона не прекратилась после монголо-татарского нашествия. Хотя, естественно, что в период XIII–XV вв. населителями нашего края были, в основном, кочевники. С созданием в 1243 г. государства монголов, Золотой Орды, Змиевщина, как и все земли степного и лесостепного Подонья, вошла в её состав. Здесь была образована одна из административно-территориальных единиц монгольской империи – Ак Орда «правое крыло». Материалы из археологического комплекса Змиева городища, полученные на селище и могильнике в 1993 г., позволяют датировать памятник главным образом XII–сер. XIII вв. Однако среди керамики, собранной ранее Б. А. Шрамко, есть формы, характерные для послемонгольского периода, свидетельствующие, что жизнь на Змиевом городище продолжалась и после нашествия кочевников [19, с. 158]. То же можно сказать обо всей территории Харьковщины. Например, летописный город Донец (совр. Карабчёвка) был уничтожен пожаром в XIII в., но это поселение существовало ещё и в XIV в. [34, с. 14].

В 1860 г. в Змиеве была найдена золотоордынская монета, а в с. Задонецком в 1953 г. джучидская монета нач. XV в. [34, с. 75]. Такая же серебряная монета XIV в. найдена в 2001 г. на дюне в пойме р. Мжа возле с. Водяховка Змиевского района [13, с. 65].

В 1927 г. в с. Красная Поляна был найден клад,

который содержал, помимо прочего, три джучидские монеты. Одна из них Бердебека, чеканенная в 1359/60 г. в Гюлистане [13, с. 65; 34, с. 76].

Вероятно, на территории Змиевщины были расположены какие-то поселения (стойбища или зимовники) кочевников. Во всяком случае, наличие монет в культурном слое данного времени позволяет говорить о наличии оживлённой торговли на протяжении всего золотоордынского периода. Ранее подобная точка зрения высказывалась в работе Г. В. Бейдина и М. Н. Григорьянца «Клады и монеты Харьковщины» [13, с. 60–63], а также в одной из наших книг [22, с. 53–54]. Позднее эта мысль нашла отражение в коллективной работе М. Н. Григорьянца и К. А. Власова [16].

Новое время, связанное со слобожанской археологической культурой и заселением края русскими и украинцами, также оставило свой монетный след. В 1890 г. в с. Мохнач Змиевского района был найден клад, состоявший из серебряных русских монет XVI–XVIII вв. Клад поступил частично в Исторический музей, частично в Харьковский университет. Дальнейшая судьба монет из этого клада неизвестна. В XIX в. в с. Островерховка (сейчас в Змиевском районе) найдены две серебряные копейки Петра I. А к кон. XIX в. относится клад, найденный в слободе Охочее Змиевского уезда, который состоял из 125 серебряных рублей XVIII–нач. XIX вв. [13, с. 104, 106].

В 1902 г. в Змиеве при рытье ямы для посадки дерева в усадьбе крестьянина Мудрака был найден серебряный польский полторак 1625 г. [6, с. 126].

1903 г. принёс археологам новую случайную находку. В слободе Соколово на огороде был найден глиняный сосуд, залегавший на глубине около аршина (около 35 см). В сосуде было 740 польских, шведских и прусских серебряных монет XVII в. [7, с. 142].

В 1904 г. на улице слободы Шелудьковка на глубине 0,09 м был найден глиняный горшок с кладом из 185 серебряных рублей, 6 полтин и 41 экземпляра

полуполтин 1721–1786 гг. [8, с. 124].

В 1906 г. на хуторе Бутовка при раскопке бугра земли в огороде найдены 834 медных русских монеты втор. пол. XVIII в., в т. ч. 684 пятака и 150 двухкопеечников. Из всей находки в Императорскую археологическую комиссию были присланы два образца: пятак 1777 г. и двухкопеечник 1759 г. [9, с. 123].

В 1907 г. в саду при с. Каменная Яруга Змиевского уезда (сейчас в Чугуевском районе) найден клад из 792 монет. Среди них русских около 20 штук времён Михаила Фёдоровича и Алексея Михайловича. Остальные монеты XVII в.: польские Сигизмунда III и Иоанна Казимира, шведские Густава-Адольфа и Христины, прусские Георга Вильгельма и трансильванские [10, с. 114].

В 1961 г. возле с. Верхний Бишкун Первомайского района случайно найдена медная монета Крымского ханства втор. пол. XVIII в. [34, с. 119]. В 1969 г. в с. Тимченки Змиевского района найден клад монет Петра I, относящийся к нач. XVIII в. [13, с. 104].

При распашке поля в 1903 г. у деревни Булацеловка Змиевского уезда (ныне Шевченково одноимённого района Харьковской области) были найдены 36 русских монет нач. XIX в.: 35 двухкопеечников 1811–1821 гг. и 1 копейка 1819 г. [7, с. 142].

Случайные находки монет продолжаются в Змиеве и в наше время. Бо́льшая часть находок, по крайней мере та, которая попадает в поле зрения историков и археологов, относится к концу нового и новейшему времени. Так, например, в сер. 1990-х гг. бабушкой автора данных строк, Н. Ф. Голян트, при поливе виноградника в домовладении возле магазина «Оазис» (бывший № 6) была вымыта медная двухкопеечная российская монета плохой сохранности (рис. 2). Чеканка 1813 г.

Безусловно, настоящая статья лишь первая, предварительная, попытка составить полный каталог монет, найденных на Змиевщине. Таковой каталог, по нашему мнению, должен содержать: 1) детальную информацию о месте, времени, обстоятельствах находки;



Рис. 2. Российская медная двухкопеечная монета 1813 г.
Частная коллекция В. В. Бутенко.



Рис. 3. Российская медная копейка 1710 г. Частная коллекция
А. А. Бондарь. Найдена относится к нач. XXI в. На территории одного
из частных участков в Змиеве по ул. Гагарина, неподалёку от нового
здания Дома быта, во время рытья фундамента под дом [11].



Рис. 4. Несколько монет из частной коллекции В. В. Бутенко (1–2) и собраний музеяного комплекса Змиевского лицея № 1 им. З. К. Слюсаренко (3–5):

1 – трёхкопеечная медная российская монета 1907 г.; 2 – двухкопеечная медная российская монета 1903 г.; 3 – медная российская копейка 1891 г.; 4 – деньга 1745 г.; 5 – деньга 1741 г.



Рис. 5. Деньга 1747 г. Частная коллекция В. В. Бутенко.

2) перечень литературы, в которой упоминается каждая конкретная монета; 3) детальное её описание и цветную фотографию. Создание подобного труда станет благотворной источниковой базой, как для историков-регионалистов, так и для учёных, работающих в области всеобщей истории.

Автор выражает признательность руководителю музеиного комплекса Змиевского лицея № 1 им. З. К. Слюсаренко Н. Н. Комышаниченко, руководителю Народного историко-краеведческого музея им. Я. И. Красюка Первомайской гимназии З. Н. Мотроновской, а также В. В. Бутенко и А. А. Бондарь за возможность публикации фотографий монет.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

Источники

1. Архивный отдел музеиного комплекса Змиевского лицея № 1 им. З. К. Слюсаренко. – Ф. 14. – Рукописи. – Оп. 3. – Д. 1. – Ракитянская Анна Николаевна. Краеведческие очерки о селе Водяном.
2. З «Промивалень Золота» Абуль-Хасана Алі ібн-Хусейна (Аль-Масуді) // Історія України в документах і матеріалах. – К., 1939. – Т. 1. Київська Русь і феодальні князівства XII–XIII ст. – С. 66.
3. Колода В. В. Отчёт о работе Средневековой экспедиции Харьковского национального педагогического университета в 2005 г. / В. В. Колода, Г. Е. Свистун. – Х., 2006. // НІАЛ ХНПУ им. Г. С. Сковороды.
4. Колода В. В. Отчёт об археологических исследованиях Средневековой археологической экспедиции ХГПУ им. Г. С. Сковороды в с. Мохнач на Харьковщине / В. В. Колода. – Х., 2001 // НІАЛ ХНПУ им. Г. С. Сковороды.
5. Кропоткин В. В. Клады византийских монет на территории СССР / В. В. Кропоткин // Свод археологических источников. – Вып. Е4-4. – М., 1962.
6. Отчёт Императорской археологической комиссии за 1902 год. – СПб., 1904.
7. Отчёт Императорской археологической комиссии за 1903 год. – СПб., 1906.
8. Отчёт Императорской археологической комиссии за 1904 год. – СПб., 1907.

9. Отчёт Императорской археологической комиссии за 1906 год. – СПб., 1909.

10. Отчёт Императорской археологической комиссии за 1907 год. – СПб., 1910.

11. Устное сообщение А. А. Бондарь от 07. 09. 2013 г. (Змиевской лицей № 1 им. З. К. Слюсаренко).

Литература

12. Археология Украинской ССР: В 3 т. – К., 1985. – Т. 3.

13. Бейдин Г. В. Клады и монеты Харьковщины / Г. В. Бейдин, М. Н. Григорьянц. – Х., 2007.

14. Бейдин Г. В. Находки боспорских монет на памятниках черняховской культуры Харьковской области / Г. В. Бейдин, М. Н. Григорьянц // Археологічний літопис Лівобережної України. – 2002–2003. – № 2–№ 1.

15. Бейдин Г. В. Римские провинциальные монеты на территории Украины в ареале черняховской культуры / Г. В. Бейдин // Древности 2012. – Х., 2012. – Вып. 11.

16. Григорьянц М. Н. Золотоордынский период на Харьковщине / М. Н. Григорьянц, К. А. Власов // Харьковский историко-археологический сборник. – Х., 2010. – Вып. 6.

17. Данилевич В. Е. Карта монетных кладок и находки единичных монет в Харьковской губернии / В. Е. Данилевич // Труды XII Археологического съезда. – М., 1905. – Т. 1.

18. Древности римского времени на Слобожанщине. Сб. статей. – Х., 2006.

19. Дьяченко А. Г. Древнерусский археологический комплекс XII–XIII вв. у с. Гайдары (Змеев курган) / А. Г. Дьяченко, В. К. Михеев // Хазарский альманах. – М., 2004. – Т. 2.

20. Зайцев Б. П. Давньоримські монети – на Зміївщині / Б. П. Зайцев, О. Л. Рябченко // Вісті Зміївщини. – 1992. – 28 січня.

21. Зайцев Б. П. Новые материалы черняховской культуры бассейна Северского Донца и Псла / Б. П. Зайцев // Материалы и исследования по археологии СССР. – М., 1964. – № 116. Древности эпохи сложения восточного славянства.

22. Коловрат Ю. А. Змиево городище : Краткий краеведческий очерк / Ю. А. Коловрат. – Изд. 3-е, испр. и доп. – Змиев : Компьютерный центр лицея № 1 г. Змиева, 2009. – 64 с. : ил., карт.

23. Коловрат Ю. А. Змиевщина в составе Готского королевства (320–420 гг. н. э.) / Ю. А. Коловрат // Вісті Зміївщини. – 2009. – 7 липня.

24. Коловрат Ю. А. Змиевщина во времена Остроготского королевства (IV–V вв. н. э.) / Ю. А. Коловрат // История Змиевского края. – Змиев. –

10. 07. 2009 – Режим доступа : <http://colovrat.at.ua/publ/1-1-0-55>. – Доступ 07. 09. 2013 г.

25. Колода В. В. К вопросу о возможностях интеграции археологических и почвенных исследований (на примере городища Коробовы Хутора) / В. В. Колода, Ю. Г. Ченdev // Хазарский альманах. – Х., 2010–2011. – Т. 9.

26. Марков А. К. Топография кладов восточных монет (сасанидских и куфических) / А. К. Марков. – СПб., 1910.

27. Мызгин К. В. Август или Веспасиан? Новые данные о старой находке римской монеты в Чугуеве / К. В. Мызгин, Г. Е. Свишун // Древности 2012. – Х., 2012. – Вып. 11.

28. Нидерле Л. Славянские древности / Л. Нидерле; пер. с чеш. Т. Ковалёвой и М. Хазанова. – М., 2000.

29. Саяний М. І. Випадкові археологічні знахідки Зміївського краєзнавчого музею / М. І. Саяний // Культурна спадщина Слобожанщини. – Х., 2005. – Число 5.

30. Саяний М. І. Зміївщина – Слобожанщини перлина / М. І. Саяний. – Х., 2009.

31. Саяный М. И. Античные монеты в собрании Змиевского краеведческого музея / М. И. Саяный, Г. В. Бейдин, К. В. Мызгин // Древности 2010. – Х., 2010. – Вып. 9.

32. Скирда В. В. Из глубины веков: К истории города Харькова / В. В. Скирда, Б. П. Зайцев, А. Ф. Парамонов. – Х., 2004.

33. Тортика А. А. Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы (вторая половина VII–третья четверть X вв.) / А. А. Тортика. – Х., 2006.

34. Шрамко Б. А. Справочник по археологии Украины : Харьковская область / Б. А. Шрамко, В. К. Михеев, Л. П. Грубник-Буйнова. – К., 1977.